

# EL MUNDO TAQUIGRAFICO

Director: D. JOSÉ ALISEDO FEMENIA, Redactor taquígrafo del Congreso

Administrador: D. JULIO ARCONADA

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Jovellanos, núm. 5, bajo.

SUMARIO.—*In memoriam*.—Federación Taquigráfica Española.—Acta del Concurso extraordinario de revisión para adjudicar el «Premio Martí».—Acta del LXXXV Concurso ordinario de velocidades.—Acta del Concurso extraordinario Premio Ibañez.—Conferencia de D. Viriato Cacho.—Juventud de la F. T. E.—XXII Concurso de entrenamiento.—Terminaciones en Taquigrafía, por Enrique C. Retama.—Noticias.

## IN MEMORIAM

Nueve años hizo el 7 del actual que falleció D. Ricardo Cortés, fundador de esta Revista y de la Federación Taquigráfica Española.

Su recuerdo es cada vez más intenso en los que, para perpetuarla, seguimos con la mejor voluntad la obra que nos legara, y aunque a su memoria guardemos fervoroso culto en lo más íntimo de nuestros sentimientos, acertada fué la iniciativa de exteriorizarlo que tuvo el Congreso de Valencia, por segunda vez realizada en el presente año, de ofrendarle en el aniversario de su muerte unas flores.

Así quedó hecho en la tarde del expresado día, en que la Srta. Angeles Soler y los Sres. D. Federico Martín Eztala, D. Mariano Pereda y D. Santiago Sanz, en representación de la Junta directiva de la Federación, y en la de los federados, las Srtas. María Lara y Rosario Reymundo y D. Pedro Fernández Cancela, a quienes acompañaba D. Carlos de Larra, sobrino y discípulo de Cortés (no asistiendo al acto su viuda por encontrarse enferma), estuvieron en el Cementerio de San Justo para cubrir de flores el sepulcro de quien tanto trabajó por la causa de la Taquigrafía.

Fué un acto sencillo y conmovedor, al que se adhirieron la Academia de Taquigrafía de Barcelona, la Asociación Taquigráfica de Alicante, la Asociación Taquigráfica Vizcaína, el Centro Taquigráfico «Martí», de Bilbao, Unión Taquigráfica Valenciana y la Juventud de la Federación.

Las colectividades que de tal suerte proceden, honrando a los que fueron sus maestros, se honran a sí mismas.

## Federación Taquigráfica Española.

### Concurso extraordinario de revisión para adjudicar el «Premio Martí».

#### ACTA

El domingo 3 del actual, a las diez de la mañana, se procedió a la práctica del ejercicio de desempate, acordado por el Tribunal examinador de los trabajos que se presentaron por los actuan-tes en este Concurso, entre los federados D. Antonio Díaz Fernández y D. Ignacio Bermejo.

D. Santiago Sanz leyó el ejercicio, de un discurso pronunciado en la sesión celebrada por la Asamblea Nacional, el día 30 de enero último, por el Sr. Banzo, que comienza en la página 460 del *Diario* de dicha sesión, con las palabras: «Voy a consumir, señores Asambleístas. . .», y termina, en la 462, con las siguientes: «. . . todo lo contrario de lo que os proponíais».

Las velocidades parciales, en los ocho minutos que duró el dictado, fueron: 138, 140, 145, 140, 136, 140, 144 y 140 palabras, o sea un promedio de 140'3.

A las seis y media de la tarde del día de la fecha, volvió a reunirse el Tribunal (constituído en igual forma que en la anterior prueba de este Concurso), y después de una detenida lectura de los dos trabajos que le habían sido entregados, acordó, por unanimidad, declarar desierto el *Premio Martí*, en el año actual, y conceder un *Accésit de 25 pesetas*, a cada uno de los dos actuan-tes, Sres. Díaz Fernández y Bermejo.

De todo lo que certifico.

Madrid, 4 de febrero de 1929.

V.º B.º

El Presidente,  
*Elias Cristóbal Bermejo.*

La Secretaria del Tribunal,  
*Angeles Soler.*

Leídos los ejercicios por los señores Sisto Hontán —el primero y el tercero— y Sanz —el segundo—, resultaron las velocidades parciales en cada uno de ellos, en los cinco minutos de su duración: En el primero, 65, 68, 70, 70 y 67 palabras; promedio, 68. En el segundo, 94, 97, 100, 95 y 94; promedio, 96, y, en el tercero, 114, 118, 120, 114 y 113 palabras; promedio 115'8.

A las siete de la tarde del día de la fecha, reunido nuevamente el Tribunal, que, bajo la presidencia de don Adolfo Sisto Hontán, estaba formado por la Srta. Angeles Soler y los Sres. don Santiago Sanz, don Enrique Ibáñez y el que como Secretario suscribe la presente acta, examinó las traducciones que le habían sido entregadas y emitió el siguiente fallo:

PRIMER GRUPO.—*Premio*, don Saturnino García. *Aprobados*, Srta. Dolores Díaz Aguado y Sres. don Cándido Salvador y don José Marco Bueno.

SEGUNDO GRUPO.—*Premio*, don Pedro J. de la Hidalga. *Aprobados*, don Luis Sáez de Ibarra y don José Blázquez.

TERCER GRUPO.—*Premio*, don Manuel Ortíz. *Aprobado*, don José Granada.

Asimismo acordó el Tribunal hacer mención especial del trabajo presentado por don Luis Sáez de Ibarra, que actuó en el segundo grupo.

De todo lo que certifico.

Madrid, 18 de febrero de 1929.

V.º B.º

El Presidente,  
*Adolfo Sisto Hontán.*

El Secretario del Tribunal,  
*Enrique Martín.*

### LXXXV Concurso ordinario de velocidades.

#### ACTA

A las diez y media de la mañana del domingo 17 del mes actual, constituído en el domicilio social el Tribunal designado para este Concurso, solicitaron inscribirse para actuar en él trece federados: seis al primer grupo de velocidades (60 a 80 palabras), cuatro al segundo (90 a 100) y tres al tercero (110 a 120).

Concurso extraordinario para adjudicar, en varios premios, la cantidad de 100 pesetas, donada por el federado D. Enrique Ibáñez Hoces de la Guardia.

#### ACTA

Señalado para el domingo 10 del actual, a las diez y media de la mañana, a dicha hora se constituyó, en el domicilio de la Federación, el Tribunal designado al efecto.

Solicitaron inscribirse para actuar en los cuatro grupos de velocidades acordados para esta prueba, veintisiete federados: quince, al de 60 a 80 palabras; cuatro, al de 80 a 100; cinco, al de 100 a 120, y tres, al de 120 a 140.

El Sr. Granada (D. Luis), que se hallaba presente, fué invitado a dictar el primero de dichos ejercicios, lo que hizo, durante cinco minutos, a las siguientes velocidades parciales: 65, 71, 79, 75 y 68 palabras, o sea un promedio de 71'6.

Los otros tres ejercicios fueron dictados por D. Santiago Sanz, también con una duración de cinco minutos cada uno y a las velocidades siguientes: 2.º, 82, 86, 90, 92 y 96; 3.º, 104, 112, 118, 120 y 116, y 4.º, 124, 128, 130, 132 y 136; resultando, respectivamente, los promedios: 89'2, 114 y 130 palabras.

Para proceder a la lectura y calificación de los trabajos entregados, el día 13, a las cinco de la tarde, volvió a reunirse el Tribunal, bajo la presidencia de D. José Alisedo y con asistencia de los Sres. D. Federico Martín Eztala, D. Julio Arconada y D. Santiago Sanz, que actuó de Secretario, acordando, por unanimidad y con sujeción a las normas establecidas para este Concurso, las calificaciones siguientes:

PRIMER GRUPO.—Premio (25 pesetas), don Francisco Pelayo.

SEGUNDO GRUPO.—Premio (25 pesetas), don José Granada.

TERCER GRUPO.—Primer accésit (15 pesetas), D. Salvador Nicolás Pallarés.

Segundo accésit (10 pesetas), D. Manuel Ortiz.

CUARTO GRUPO.—Premio (25 pesetas), don Ignacio Bermejo.

### Conferencia de D. Viriato Cacho.

En la tarde del 16 del actual, este distinguido federado expuso, desde la tribuna de la Federación, su *Sistema de signos taquigráficos brevisimos para infinidad de vocablos complicados y frecuentes*.

Por la imposibilidad de dar en este número una referencia de tan interesante exposición y por el deseo, además, de que nuestros lectores

tengan de ella noticia en los términos amplios y exactos que merece, la aplazamos para el próximo, en el que, por haber atendido amablemente nuestro ruego, el Sr. Cacho honrará estas columnas con unas cuartillas acerca de su nuevo procedimiento abreviatorio.

La explicación que de él dió su autor fué seguida muy atentamente por el numeroso público que asistió al acto y que tuvo muchos aplausos para la meritoria labor llevada a cabo por dicho compañero.

## Juventud de la F. T. E.

### XXII Concurso de entrenamiento.

No pudo celebrarse el domingo 20 de enero, como se había señalado, y se verificó el domingo tres del actual, con los acostumbrados grupos de velocidades. Las inscripciones fueron, en totalidad, diez.

Los ejercicios se dictaron a las siguientes velocidades: En el primero, 54, 57, 60, 55 y 52; promedio, 55'6. En el segundo, 64, 70, 76, 80 y 72; promedio, 72'8. En el tercero, 84, 90, 95, 100 y 96; promedio, 93. En el cuarto, 106, 113, 118, 115 y 118; promedio, 114. Y, en el quinto, 124, 130, 135, 138 y 129; promedio, 131'2.

Las calificaciones acordadas por el Tribunal fueron:

PRIMER GRUPO.—Premio (10 pesetas), don Vicente Perruca.

SEGUNDO GRUPO.—Premio (10 pesetas), don Francisco Pelayo.

TERCER GRUPO.—Premio (10 pesetas), don Enrique Martín.

CUARTO GRUPO.—Aprobada, Srta. Carmen Martín.

QUINTO GRUPO.—Aprobado, D. Luis Sáez de Ibarra.

El XXIII Concurso de esta Agrupación se verificará el domingo 10 del próximo mes de marzo, a las once de la mañana.

## MUTUALIDAD

DE LA

## FEDERACION TAQUIGRAFICA ESPAÑOLA

Balance de su situación en 31 de diciembre de 1928.

## ACTIVO

	PESETAS
Cuenta corriente Banco de Bilbao .....	3.553,62
Caja social.....	408
— disponible .....	94,37
Préstamos reintegrables .....	4.879,65
Cuenta corriente Caja de Ahorros .....	1.058,66
Fondos públicos .....	12.202,01
	22 196,31

## PASIVO

Capital disponible .....	297,47
Capital líquido.....	21 898,84

Rebajando de esa suma el importe de la participación correspondiente, en fin del año anterior, a las cuotas aún vigentes de las que había en aquella fecha, quedan 3.859,70 pesetas para repartir entre las 117 cuotas existentes en esta fecha, correspondiendo a cada una 32,95 pesetas, o sea que en 31 de diciembre de 1928 corresponde:

	PESETAS
A cada cuota de socio fundador (hay 4).....	651,74
» del año 1915 ( 1) .....	495,19
» » 1916 ( 1) .....	447,94
» » 1917 ( 6) .....	399,94
» » 1918 ( 3) .....	363,44
» » 1919 ( 9) .....	329,74
» » 1920 ( 3) .....	299,14
» » 1921 ( 7) .....	264,44
» » 1922 ( 4) .....	231,34
» » 1923 ( 8) .....	195
» » 1924 ( 5) .....	162,09
» » 1925 ( 9) .....	129,42
» » 1926 (24) .....	98,61
» » 1927 (29) .....	68,61
» » 1928 ( 4) .....	32,95

El capital devuelto a los socios hasta esta fecha asciende a 30.072,22 pesetas.

Los préstamos reintegrables hechos a los mutualistas desde la fundación, importan la cantidad de 13.559,83 pesetas.

Los ingresos durante el año 1928 fueron:

	PESETAS
Por cuotas de entrada.....	20
» periódicas .....	2.738
Por intereses de préstamos.....	87,45
» valores .....	639,31
» cuentas corrientes (Caja de Ahorros 30,83) (Banco de Bilbao, 81) .....	111,83
<i>Total</i> ... ..	<u>3.596,59</u>

En el año último se recaudaron 137,90 pesetas para gastos de Administración, y se invirtieron en este concepto 91,80 pesetas.

Nuestros valores mobiliarios tampoco sufrieron alteración en 1928 y, por tanto, nuestra cartera está formada por:

5.000 pesetas en Deuda Perpetua exterior 4 por 100.

6.000 pesetas en Obligaciones Villa de Madrid 1914, y

2.500 pesetas en Deuda amortizable 5 por 100, 1917

En 1928 no hemos recibido ninguna subvención.

**La Junta directiva:** Juan Francisco García Ochoa, *Presidente*; Mariano Pereda, *Secretario*; Vicente L. de Lerena y José Luesma, *Vocales*; José A. Torà, *Depositario*.

## Terminaciones en Taquigrafía.

por *Enrique C. Retama*. (1).

CONCEPTO MNEMÓNICO (*Continuación*).

¿No es sorprendente que ya no sólo durante la vigilia, sino asimismo en el sueño, la memoria se impresiona? ¡Cuántos poetas durmiendo han verificado, y al despertar copian de su memoria estrofas admirables por su inspiración, impecables por su metro y en la rima! De un modo general, desde el filósofo hasta el analfabeto, desde el sabio hasta el ignorante, desde el poderoso hasta el último jefe de hogar modestísimo, todos, en casos incontables han resuelto en sueños problemas áridos para cada quien; y, al día siguiente, la memoria reproduce cuanto se ha pensado. La elevada potencia de la memoria es natural como la memoria misma, espontánea para ciertos individuos, y la historia ha referido ejemplos que atraen la universal admiración; pero la mnemotenia parece dar elasticidad a la memoria, alcanzando resultados notabilísimos. La memoria intensa no es patrimonio del intelectual; a veces un hombre rudo sorprende con memoria extraor-

dinaria. Cualquiera que sea la profesión, el empleo, la actividad a que cada uno se dedique, las obligaciones y propósitos no se pueden verificar sin la memoria.

Obsérvese al hombre desde niño y quedará demostrado cómo su existencia, dentro de los límites de su naturaleza psico-fisiológica y la normalidad en sus funciones y desarrollo, trae a su memoria, de modo constante, innumerables impresiones. Simplemente el número de palabras que va adquiriendo —por cuanto a lo físico— llega a ser incalculable; dicciones múltiples le irán proporcionando todos en conjunto y cada uno de los sentidos; los objetos que desconocía vienen a herir sus órganos sensorios, y a cada conocimiento asocia un vocablo o grupo de ellos. Todo lo que le rodea, personas, cosas, animales, etc. (sin mencionar aquí todo fenómeno interior de su organismo y todo lo que piense o pueda conmovirlo) acrecentará su caudal de términos indefinidamente.

(1) Memoria presentada al II Congreso hispano-americano de Estenografía, celebrado en Valencia, en 1927.

Al encontrarse el infante en el colegio, de improviso aparece ante su pequeño ser un mundo nuevo, riquísimo de impresiones convertibles en palabras que grabará en su memoria; y, día por día, continuará alimentándola así en el transcurso de varios años. Llegado el momento de mirar hacia el futuro, y eligiendo ser un artesano, empleado particular o público mediante la adquisición previa de tales o cuales conocimientos, allí donde vaya, lo esperan arsenales de vocablos que deberá retener para reproducirlos y recordarlos presentado el caso. Imagínese que prefiere una carrera científica y al obtener el título respectivo, cuyo ejercicio necesita léxico ilimitado, trata de especializarse en determinada materia. ¿Es preciso entrar en determinados detalles para comprender hasta donde ampliará su vocabulario el médico, tanto como algún otro profesional, y hasta qué punto lo extremará quien haga de la Botánica, por ejemplo, su estudio preferido? Mas concrétese la observación al conjunto de expresiones para la sociabilidad. ¿Serán doscientas, novecientas las voces que satisfagan ese objeto? No; los términos se cuentan por miles, y por decenas de millar cuando se hablan diversos idiomas y dialectos numerosos. ¿Y qué será tratándose de cultivar, además, las lenguas muertas, o las inventadas, por lo menos?

La taquigrafía es un idioma escrito, cuenta con abecedario cuyos elementos combina y dan la re-

presentación fonética de todas las palabras; forma símbolos de traducción polifónica y se coloca en todos los puntos de vista para establecer procedimientos de veloz ejecución que llegan hasta lo increíble pareciendo insuperable. Ahora bien, sumando las letras de su fonetario con las terminaciones y prefijos, ¿a cuánto asciende el número de conocimientos que se debe aprender para utilizar la taquigrafía: a trece mil, como se dice que lo fueron las notas de Tirón? ¿Siquiera a cinco mil? ¿A cuatro, a tres, a dos? ¿A un mil únicamente? ¿A quinientos acaso? ¿A menor cuantía? O ¿hasta donde se reduce? ¡Que enorme diferencia entre la gigantesca cifra de conocimientos (palabras) que es necesario almacenar para la adquisición de un solo idioma extranjero, y la escasísima porción también de conocimientos (signos) que constituyen la lengua escrita llamada taquigrafía, tan fácil que es accesible para todas las inteligencias, al alcance de todas las culturas y ejecutable por todas las manos en racionales condiciones!

¡Surge aquí, otra vez, el creador espíritu de Martí! Su genio de inventiva no lo inspiró únicamente la imaginación; lo guiaron la razón, en primer término; en segundo, el examen de la naturaleza fónica del idioma; el estudio, en tercero, de lo que es una rápida signatura; y, en cuarto,

(Continuará).

## NOTICIAS

### La calle del Taquígrafo Martí, en Barcelona.

A las once de la mañana del domingo 20 de enero, según se había anunciado, se verificó, en la barriada de Las Corts, el solemne descubrimiento de la lápida costeada por la Academia de Taquigrafía, para rotular la calle que, en lo sucesivo, llevará el nombre del inventor del arte taquígráfico español.

Concurrieron, en representación del Ayunta-

miento, el concejal jurado del distrito don Antonio de Cuyás; en la del Rector de la Universidad, el catedrático don Luis Segalá; en la del Instituto de Cultura y Biblioteca Popular de la Mujer, doña Carmen Verdaguer; por la Academia de Taquigrafía, su Consejo directivo en pleno presidido por D. José Rius, y gran número de socios, y por la Corporación Taquigráfica del Sistema Garriga, su Secretario don Antonio Puig, el profesor de la Escuela de Altos Estudios Mercan-

tiles don Juan Martí Matlleu y algunos de sus socios. También asistieron representaciones de la Casa de Valencia y del Ateneo Castellonense.

Leídas por el Sr. Guíu, Secretario de la Academia de Taquigrafía, las adhesiones recibidas de las Sociedades profesionales constituidas en Madrid, Valencia, Bilbao y Vitoria, don José Rius pronunció un elocuente discurso poniendo de relieve la personalidad de don Francisco de Paula Martí, inventor del sistema taquigráfico más practicado en España, y expresando la gratitud de todos por el acuerdo del Ayuntamiento barcelonés, de dar el nombre de aquél a una calle de la ciudad, ofreció a la Corporación municipal la lápida rotuladora.

Seguidamente fué ésta descubierta, entre grandes aplausos de la concurrencia, y el Sr. Cuyás, representante del Ayuntamiento, agradeció el ofrecimiento que a éste se le hacía de tan artística lápida y expresó su satisfacción por que quedase colocada en las proximidades de donde se construirá en breve un importante grupo escolar, lo que permitirá que la labor cultural de Martí sea conocida por los niños que vayan a recibir enseñanza en aquellas escuelas.

La lápida, obra del escultor don Delfin Verdguer, es de mármol blanco, con el busto en relieve de Martí, habiéndose grabado en ella, en letras doradas, además del título de la calle, las fechas de 1761 y 1827, en que aquél nació y falleció.

Felicitemos efusivamente a la Academia de Taquigrafía de Barcelona y a los entusiastas amigos que la dirigen, por la brillantez con que han llevado a cabo este nuevo homenaje a D. Francisco de Paula Martí.

### Método práctico de Mecanografía.

D.<sup>a</sup> Amparo Bormas Pérez, Ayudante de la clase de Taquigrafía y Mecanografía del Instituto de 2.<sup>a</sup> Enseñanza de Sevilla, ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar de dicho Método, ajustado a las lecciones de un programa que acompaña a la referida publicación, con la que los que deseen aprender el arte mecanográfico podrán conseguirlo debidamente, con un conocimiento perfecto del mecanismo del mecanógrafo y de la técnica o vocabulario mecanográfico.

Además, la última parte del método contiene nociones generales de correspondencia comercial y modelos de cartas.

Felicitemos a tan distinguida profesora y le agradecemos mucho el envío de su interesante obra.

---

### Renovación de Directivas.

Por consecuencia de la anual verificada en las entidades profesionales que a continuación se expresan, han quedado las respectivas Juntas constituidas en la siguiente forma:

#### *Academia de Taquigrafía de Barcelona.*

*Presidente*, D. José Rius.  
*Vicepresidente*, D. Gregorio Balagué.  
*Contador*, D. José Tacias.  
*Tesorero*, D. Julio Pérez.  
*Bibliotecario*, D. Juan García.  
*Secretario*, D. Alberto Guíu.  
*Vicesecretario*, D. José Agorreta.  
*Vocales*, D. José Puigjané, D. Amadeo Ferrer, D. Antonio Rosas y D. José Vilá.

---

#### *Unión Taquigráfica Alavesa.*

*Presidente*, D. Pedro Moreno.  
*Vicepresidentes*, D. Angel Gonzalo y D. José Ortiz de Urbina.  
*Secretaria*, Srta. Trinidad Ruiz de Lazcano.  
*Vicesecretaria*, Srta. Blanca Venega.  
*Tesorera*, Srta. Jesusa Egaña.  
*Contador*, D. Alfonso Marquinez.  
*Vocales*, Srtas. Teresa Gainza y Pilar Landáburu, y Sres. don Guillermo Galdós y don Jesús Larrea.

---

#### *Unión Taquigráfica Valenciana.*

*Presidente*, D. Felipe García del Real.  
*Vicepresidente*, D. Andrés Real Merli.  
*Secretario*, D. Eugenio Segura.  
*Vicesecretario*, D. Salvador Canet.  
*Tesorero*, D. Francisco de A. Lleó.  
*Contador*, D. Enrique Songel.

*Bibliotecario*, D. Juan Jorge Laso.

*Vocales*, D. Antonio Santaolalla, D. Juan Puig, D. Miguel Andrés y D. Ricardo Donat.

### Asociación Taquigráfica de Alicante.

El 27 del pasado enero esta Asociación festejó el II Aniversario de su fundación, con los siguientes actos:

Un concurso de velocidades, dividido en tres grupos: en el primero, de 50 a 60 palabras se inscribieron las Srtas. Angeles Llobregat, Manolita Rodríguez, Guillermina Ballester y don Francisco Manuel Martínez Grau; en el segundo, de 80 a 90 palabras, los Sres. D. Vicente Ferrándiz y D. Juan Grau Marín, y en el tercero, de 100 a 110, D. Francisco Gómez, D. Enrique Aracil, D. Alfonso Carratalá y D. Francisco Casa. Se dictó durante cinco minutos en cada grupo y el fallo del Tribunal calificador fué otorgar el premio del tercer grupo a D. Francisco Casa; el del primero a la Srta. Angeles Llobregat, y habiéndose declarado desierto el del segundo grupo, dadas las condiciones del trabajo de la Srta. Rodríguez, del primer grupo, se instituyó en él un segundo premio, que se adjudicó a dicha concursante, aprobando, además, en el mismo grupo, a la Srta. Guillermina Ballester.

Los premios consistían en un objeto de escritorio, donado por el socio D. Vicente Joaquín, ex-secretario de la entidad, para el primer grupo; para el segundo, un bonito juego de escribanía, donado por el Vice-presidente D. José Planelles, y para el tercero, una Copa, donación del Presidente D. Justo Ulizarna, premio instituido con carácter permanente para todos los años en igual fecha y para el mayor grupo de velocidad que se establezca. El acto fué presidido por el Catedrático de la Escuela de Comercio D. Manuel Viñes, quien tuvo palabras de elogio para la Sociedad y sus componentes.

A las dos de la tarde, en el restaurante «La Alianza», se verificó un almuerzo, al que concurrieron la Directiva y bastantes socios, entre ellos los honorarios D. José Pérez Molina, Director de la Escuela de Comercio y D. José

Pérez García, Presidente del Montepío Mercantil, así como los Catedráticos de dicha Escuela D. Manuel Viñes y D. Eduardo Campos. Todos enaltecieron la labor desarrollada por la entidad en pro de la cultura y el progreso taquigráfico de la clase mercantil en Alicante.

### Boda.

El día 18 del actual contrajeron matrimonio, en la iglesia de San Pedro el Real, nuestro querido amigo y Tesorero de la Juventud de la Federación, don Vicente Palomero y la bella señorita Ana María Luezas del Valle.

A las muchas enhorabuenas que recibieron, unimos la nuestra muy cordial, deseando al joven matrimonio felicidades y venturas inabarcables.

### Nombramiento.

Ha salido para Guatemala, contratado para ocupar una plaza de Taquígrafo en la Asamblea Nacional de aquella República, el joven federado don Salvador Nicolás Pallarés.

Le deseamos un felicísimo viaje y en el desempeño de su cargo muchos éxitos y satisfacciones.

### Pésames.

En Jerez de la Frontera, donde residía, ha fallecido la madre de la Srta. Dolores Ramos de la Vega, federada corresponsal, a quien, como a su hermana, expresamos nuestra sincera condolencia.

También ha fallecido en esta Corte la madre de nuestro compañero D. Joaquín de las Heras, taquígrafo del Senado. Muy de corazón compartimos el gran dolor que la pérdida de ser tan querido ha causado a dicho buen amigo, al que, como a su familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame.